

让爱国主义绽放出新时代的光芒

民生天大事 更究细与实

林喜洋 杨启定

日前,衡阳市委机关停车场扩建并率先对外免费开放,进一步带动市直多家单位相继开放停车场,为市民提供2000多个车位,这一举措获衡阳市民点赞。

“民生问题无小事,群众利益大于天”。扩建、开放停车场,看似微不足道,却关乎群众的切身利益,直接影响着群众的生活质量和幸福指数,也正是这些民生事项,成为确保社会和谐稳定、国家长治久安的基本元素。

“民之所望,施政所向”。近年来,衡阳市把解决民生问题作为提高执政能力的重要抓手,处处从民生角度出发,抓好抓实农贸市场新建和提质改造、停车位划定、道路修缮、垃圾处理、厕所改建、棚户区改造、社区“三清三建”、义务教育“大班额”化解等具体事项,充分体现和诠释了务实担当和民生情怀。

“衙斋卧听萧萧竹,疑是民间疾苦声”。解决民生问题,就要俯下身倾听群众心声,牵挂群众冷暖,把群众牵肠挂肚的小事、迫在眉睫的急事,作为头等大事来抓,从小处着手,在难处发力,以求求真务实的作风来认真解决好。

民生福祉,作于细而成于实。在解决城区停车难问题上,衡阳市委主要负责同志多次深入大街小巷实地调研问计,梳理问题,商定对策,促使一个月内市区新划增停车位6003个。这也从一个侧面说明,只有用心、用情、用智,把就学、就医、就业、住房、乘车、社会保障、生活环境等这些最能传递民生温度的细微项目,不折不扣、扎扎实实地落实好,切实做到“利民之事,丝发必兴;厉民之事,毫末必去”,才能交上一份人民满意的民生答卷。

“抓民生也是抓发展”。发展与民生是一个有机整体,民生与发展,犹如鸟之两翼。发展决定民生,民生影响发展。用长远的发展眼光抓民生,既尽力而为、量力而行,就可以走出打通民生保障与经济发展相得益彰的路子。

切实维护公众“头顶上的安全”

杨维立

日前,最高人民法院印发《关于依法妥善审理高空抛物、坠物案件的意见》,提出16条具体措施。其中明确规定,对于故意高空抛物的,根据具体情形以危险方法危害公共安全罪、故意伤害罪或故意杀人罪论处,特定情形要从重处罚。

近年来,高空抛物、坠物伤人事件不断发生,被称为“悬在城市上空的痛”。不用重典,无以治乱,法治的威严也无从体现。《意见》明确,对故意高空抛物的,以危险方法危害公共安全罪、故意伤害罪或故意杀人罪论处。针对侵害人难确定的老问题,最高法院强调,要明确区分高空抛物和坠物,对于高空坠物构成犯罪的,也要依法定罪处罚等等。这是切实贯彻以人民为中心的发展理念,维护民众“头顶上的安全”的体现。

针对高空抛物行为,《意见》明确界定了不得适用缓刑的多种情形:多次实施的;经劝阻仍继续实施的;受过刑事处罚或者行政处罚后又实施的;在人员密集场所实施的。从而增强了刑法打击的精准性,提高了震慑性。针对一些人对于高空坠物行为是否追究刑责的困惑,《意见》强调,过失导致物品从高空坠落,致

人死亡、重伤,依照刑法规定定罪处罚。违规生产、作业,从高空坠落物品,发生重大伤亡事故或者造成其他严重后果的,以重大责任事故罪定罪处罚,这显然有助于从源头上防止高空坠物致人伤亡悲剧的发生。

惩治是预防的前提条件,预防是惩治的必然要求。《意见》既勾勒出清晰可辨的严惩路径,也释放出将预防和惩治相结合,加强源头治理的强烈信号。《意见》的一大看点,就是明晰物业的责任。此次《意见》不仅强调了物业公司向法院提供证据的责任,而且明确物业公司“不履行或者不完全履行物业服务合同约定或者法律法规规定、相关行业规范确定的维修、养护、管理和维护义务,造成建筑物及其搁置物、悬挂物发生脱落、坠落致使他人损害的,人民法院依法判决其承担侵权责任”。换个角度看,这是在引导物业公司积极采取措施,预防高空坠物事故的发生。

期冀借助这次最高法出台《意见》,潜在不法分子能感受到更大震慑,知敬畏、知收敛,守住法律底线。同时,也希望各地物业公司补齐管理、制度上的短板,切实担负起应尽的责任,和广大业主一起,共同编织起防范高空坠物“安全网”。

人的自然情感,更需要实践养成。如果缺乏有效的爱国主义教育,爱国之“爱”就可能失去温度、消弭能量。作为全民教育,爱国主义教育必须面向全体人民,突出教育的群众性,尤其要坚持从娃娃抓起,让爱国主义在孩子们心中扎根、开花、结果。

爱国主义教育要突出鲜明的时代主题。实现中华民族伟大复兴的中国梦,是当代中国爱国主义的鲜明主题。爱国主义的本质就是坚持爱国和爱党、爱社会主义高度统一。实施爱国主义教育,要区分层次、区别对象,引导人们深刻认识党的领导是中国特色社会主义最本质特征和最大制度优势,坚定认识到坚持党的领导、坚持走中国特色社会主义道路是实现国家富强的根本保障和必由之路,以坚定不移的信念、真挚的情感,把新时代中国特色社会主义

伟大事业一代代传承下去。爱国主义教育需丰富载体。爱国主义教育,课堂教学是主渠道,思想政治理论课是主阵地。爱国主义教育的内涵和形式很丰富,不一定局限于学校教育。爱国主义教育基地和国防教育基地,国旗升降、国徽使用、国歌奏唱礼仪、重大纪念活动,爱国主义精品出版物,传统和现代节日,自然人文景观和重大工程,都是丰富新时代爱国主义教育的实践载体。爱国主义教育要注重体验式教育,让人们把对国家之爱融入日常、付诸行动,激发爱国主义教育正能量。

当前,中国特色社会主义进入新时代,中华民族伟大复兴正处于关键时期。要用生动有效的爱国主义教育,调动和引导人民群众培养爱国之情、砥砺强国之志、实践报国之行,向着既定的目标坚定前行,推动各项事业绽放新的光彩。

安全意识,比如,凡是要求扫二维码、发送验证码的须慎之又慎。

当然,相关部门面对新业态也要加强合作,防范快递诈骗,并对其依法从严打击。比如,做好相关骗局的警示,提醒消费者注意。公安机关与银行方面建立电信诈骗涉案账户紧急止付和快速冻结机制,消费者一旦发现被骗,可立即撤销转账。电商平台及快递企业也应采取有效措施,确保消费者个人信息安全,让此类诈骗没有可乘之机。

快递诈骗升级,也在倒逼快递更加规范发展。比如,按照《邮件快件实名收寄管理办法》的规定,不但寄件人需要出示身份证、在邮件上写清姓名地址,快递公司方面还要开包检查核实快件物品。这也意味着,如果快递公司能够一眼按规操作,就能减少快递诈骗案件出现的概率。

谨防“双十一”后快递骗局

杨玉龙

“双十一”的购物“战果”还在递送当中,国家邮政局发出警示,因为庞大的快递件数量,不法之徒可能趁机制作乱,借助快递设置陷阱,侵害消费者的权益。

这绝非危言耸听。温州乐清市的李女士接到一个电话,对方自称“快递小哥”,直接报上了李女士和她公司的完整名字,说自己投递时把李女士的快件弄丢了,要赔等值的钱给李女士。李女士没有怀疑,按照对方要求扫了一个二维码后还进行了一系列操作。不久,李女士就收到一条短

信通知:银行卡里的200多万元被转走。

正如专家警示,快递诈骗无外乎就是不法分子利用购物者的网购信息,通过分析勾勒出消费者大概的身份信息,加上伪造商品质量有问题需要退换货或需要补加邮费、包裹丢失等理由,骗取受害者的信任,以此牟利。

于消费者而言,面对可能出现的快递诈骗,首要的一点就是不贪,谨记天上不会掉馅饼。此前媒体就曾报道过,谎称中奖诈骗,消费者会收到陌生快递,里面仅有一张宣传单和一张刮刮卡,打电话去确认,骗子就会以手续费、交税、公证等各种理由要求汇款。同时,也应提升互联网

新闻漫画

“大奖赛”泛滥 盲目跟风不可取

在高度重视孩子素质培养的当下,让孩子学习一两门艺术,成为许多家庭的选择。媒体近日调查发现,一些机构抓住家长心理,组织了名目繁多的艺术类赛事,凡参赛都能获奖,不少孩子拿奖拿到手软。看似光鲜的表象背后,不少家长其实有难言之隐。有的机构组织的比赛没有资质也没有质量,只是冲着钱而来。因此,家长在培养孩子爱好参加活动时宜谨慎而为,不可盲目跟风。图/刘军 文/沂南



为天心高质量发展注入“动能”

——写在第十九期钱学森论坛暨2019长沙空间信息产业国际博览会开幕之际

30余位院士、专家云集,钱学森论坛吸睛

自我国提出建设数字中国后,物联网、大数据、数字经济……一个个新颖的词汇描绘出数字经济的蓬勃发展,一幅数字中国建设的宏伟图景徐徐展开。将数字经济串联在一起的空间信息产业,正是这幅巨制的底色。本次博览会以“空间信息应用助推数字经济创新发展”为主题,全面统筹卫星遥感、导航、通信、测绘等领域,并与大数据、物联网、云计算、人工智能等高新领域紧密结合,30余位院士、专家齐聚首,一系列宝贵经验、观点,将亮相、论证、传播。特别是本次博览会的主论坛:第十九期钱学森论坛,将以“钱学森智库聚焦空间信息产业高质量发展”为主题,聚焦通遥一体化、空间大数据应用、空间信息安全及空间信息产业等方面,将汇聚数十位院士及各领域专家共同为我国空间信息技术发展与应用出谋划策,搭建国际空间信息技术产业高端交流平台,为数字中国建设和数字经济进一步创新发展提供有力支撑。3D地图上,城市的道路、建筑、人流和公共服务等实时信息一目了然;形状不规则的农田里,植保无人机根据地形自动规划路线,喷洒作业无需看守;自然灾害来临前,遥感系统及时观测,推演决策,发出预警……在本届博览会上,气象、海洋、测绘、农林、水利、交通、城乡建设、公共安全等诸多领域的高科技产品也将齐齐亮相,向大家展现空间信息技术如何深刻地影响着人们的生活。本届博览会展览面积2.5万平方米,于展馆一楼设立大型企业、遥感信息应用、空间通信应用、导航定位应用、空间信息装备等展区。同时,一楼还设有航天科普展和VR体验区,可现场观摩中国航天事业建设成就,戴上VR眼镜畅游太空,提前领略高新技术,感受航空航天魅力,亲身体验中国“硬科技”。

“掘金”大数据,有底气、有潜力

党的十九大提出,要建设网络强国、数字中国、智慧社会,推动互联网、大数据、人工智能和实体经济深度融合,发展数字经济,共享经济,培育新增长点,形成新动能。湖南具有较强的大数据研发能力。六次获得世界超算桂冠的天河二号,便诞生于国防科技大学。湖南本土涌现的一批工业大数据企业也走在全国前列,以三一重工、中联重科为代表的工程机械大数据和以中车株洲电力机车研究所为代表的轨道交通大数

张福芳

喜事!11月15日,第十九期钱学森论坛暨2019长沙空间信息产业国际博览会在星城宣布开幕,国内外权威院士、专家云集,重大成果、前沿科技亮相,全球目光聚焦。盛事!3天博览会+10场专业论坛,200余家企事

业单位参展,带来最先进的理念,最接地气的科技成果,碰撞出绚丽多彩的智慧火花。乐事!这场盛会,湖南地理信息产业园、“天心数谷”精彩亮相,长沙市天心区全程参与承办,贴心的服务、周到的安排,宾主尽欢。以天为经,以心为纬。今日之心,站在大数据的风口,拔节生长。



湖南地理信息产业园鸟瞰图。



2019长沙空间信息产业国际博览会11月15日开幕。

据产业日趋成熟。除此之外,全国首个公民信息管理局、全国首个企业信息管理局皆在湖南创立,湖南省的政务和公共服务大数据体系也在日益完善。同时,建设了湖南超算中心(全国仅6家)、天地图南方数据中心(全国仅3家)、高分辨率对地观测系统湖南数据与应用中心(全国第3家成立)等多个产业基础设施。谁能抢占先机,谁就容易赢得未来。在省委、省政府,长沙市委、市政府的领导和支持下,天心区顺应时代要求,因地制宜,在长株潭融城发展的核心地带,于2015年打造了湖南地理信息产业园。短短几年,园区地理信息产业总产值突破50亿元。在“WGDC 2018全球地理信息开发者大会”上,湖南地理信息产业园被评选为“2018年度最具发展潜力园区”。今年,园区又相继获评“湖南省现代服务业集聚发展示范区”和“湖南省大数据产业园”,综合实力在全国地理信息产业园中位居前列。依托湖南地理信息产业园,在融城核心

区的35平方公里内,已形成万家丽南路产业带、“天心数谷”和地理信息小镇,聚集产业链相关企业121家,其中核心企业57家,包括浪潮、金山云、南方数码等企业;各类矢量、遥感影像、栅格数据存储量达4200TB以上;还建立了天心阁大数据研究院、大数据交易中心、长沙超算中心园区服务站、湖南地理空间大数据产业发展有限公司等。“预计到2025年,地理信息产业园将实现总产值500亿元,上缴税收35亿元,提供相关就业岗位10万个。”湖南地理信息产业园相关负责人展望。从2016中国地理信息产业大会,到2017湖南省地理信息产业大会,再到2018大数据空间信息应用博览会,再到2019长沙空间信息产业国际博览会,4年时间,天心“掘金”(地理信息)之路,越发步履坚定,前景光明。未来已来,天心可期。近日,天心区委、区政府下发了《长沙市

天心区加快建设现代生产性服务业创新集聚区助力全市制造业高质量发展的实施方案,方案中明确提出,要做大做强大数据(地理信息)产业。按照方案要求,天心区将夯实“天心数谷”、国家地理空间信息中心长沙产业基地、地理信息小镇等产业平台。深入开展产业链招商,鼓励地理信息软件开发应用,支持遥感技术、建筑信息模型(BIM)技术率先应用,推进空间大数据、高精度地图大数据、人力资源大数据建设及共享应用,打造十大人工智能应用场景和十大地理信息应用场景。方案还提出要成立天心区大数据产业联盟,探索开放政务数据市场,以市场换产业,以数据换产业,引进和培育地理信息百强企业15家以上。在智慧城市时空大数据平台、新一代测绘技术、精准位置服务和室内导航、地质灾害防治、BIM、智能网联汽车等领域重点突破,形成产业集聚、链条完整、特色鲜明、跨界融合的大数据(地理信息)产业聚集示范区,力争在全国地理信息产业园中排名前三。发展大数据(地理信息)产业,天心底气十足。天心当然有底气,作为长沙的南大门,北有“三湘第一商圈”美誉的“五一商圈”,是长沙夜经济的“闪亮名片”,南有正在繁荣崛起的“长株潭商圈”,是长株潭三市融城的桥头堡,长株潭城市群几何中心所在。且区域内拥有国家级长沙天心文化(广告)产业园,国家级人力资源服务产业园,周边聚集着全省80%的空间/地理信息企事业单位,这些都将成为大数据及地理信息产业的发展提供强有力的支撑。还有核心区工业企业退出后释放的近3000亩土地,规划打造长沙“第五谷”——“天心数谷”,重点发展以大数据、地理信息、人工智能为主的高科技现代服务业,正在积极推进建设金山云——天心科技产业园、人工智能产业园、电子商务产业园、地理信息小镇等首批项目。实力天心逐渐凸显,今年上半年,天心区实现地区生产总值472.83亿元,同比增长9.0%。1-9月累计完成一般公共预算收入1098517万元,同比增长2.25%,经济指标名列长沙市内五区前茅。未来已来,天心可期,数字中国看长沙!(本文照片均由天心区委宣传部提供)

